

专版

以质量变革引领产业升级 实现制造业领域中国质量奖零的突破 “国际滨”让世界重新认识浙江制造

作为制造业大省，浙江制造也曾面临“成长的烦恼”。在以往，浙江生产的袜子、领带、小家电在国际市场上占据领先份额，但产品时常被贴上“廉价”的标签，戴上“低端”的帽子。如何打破困境，推动浙江从“制造大省”向“质量强省”“品牌强省”转型？

近年来，浙江积极推动引导更多企业不断追求卓越经营绩效，全面提升管理水平，各地也在努力推进质量强市、质量强县（市、区）建设。

9月16日，在中国质量（南京）大会上，第五届中国质量奖评选结果正式揭晓，杭州海康威视数字技术股份有限公司被授予中国质量奖，标志着浙江实现制造业领域中国质量奖零的突破。

■ 王心慧 朱金权 张敏 蒋天铮

万里挑一

中国质量奖，由国家市场监督管理总局主办，是我国在质量管理领域的最高荣誉，授予的是为加快建设质量强国，在推进质量变革创新、提升质量水平方面具有显著示范带动作用的组织和对中国质量发展事业作出突出贡献的个人。

中国质量奖的评选堪称“万里挑一”。该奖项每两年评选一次，分为“中国质量奖”和“中国质量奖提名奖”。本届评选从2023年4月启动，共有541家组织和73名个人进入受理名单，最终获奖名额只有10个。

从全国范围内，遴选在质量领域作出突出成绩的组织和个人，再共同竞争10个名额，难度可想而知。

“中国质量奖至今只办过五届，每年评出不超过10个‘正奖’，全国31个省（自治区、直辖市），能连续每年获得提名奖，已经是对浙江制造的极大肯定。”长期观察浙江制造业动态的中国计量大学原校长、教授宋明顺说。

光抓质量，就能参与角逐中国质量奖吗？并不是。一位曾参与过中国质量奖评审的专家介绍，中国质量奖的打分依据主要看四方面：质量、创新、品牌和效益。

“颁发中国质量奖的目的，是通过质量提升企业的竞争力，最终更好地参与国际竞争。”宋明顺认为，企业在细分行业内取得领先的规模效益，在

可推广性。

“中国质量奖参评企业需要通过质量管理创新，结合实践总结提炼出独具特色、国内领先、国际先进且具有应用推广价值的质量管理制度、模式和方法。”宋明顺解读道。

梯度培育

案例就是路径。海康威视总部所在地杭州高新区（滨江），是如何推进质量强区建设，引导企业进行质量变革、效率变革、动力变革的？

近年来，高新区（滨江）积极引导企业一方面修炼内功，通过技术创新提升质量管理，从而提高产品品质；一方面对标世界，加快推动质量创新、质量基础设施升级，放大产业质量效益和竞争力优势——

推动质量社会共治。高新区（滨江）在全省范围内率先推出企业首席质量官联盟，并依托该联盟常态化开展卓越绩效来谈、首席科学家面对面等主题沙龙。成立企业首席质量官联盟后，

世界市场上打得出品牌知名度，才具备参评中国质量奖的基本条件。

也就是说，墙内开花，墙外也要香。前几届中国质量奖的获奖制造业企业，都是在国际上享有广泛知名度的品牌，且在行业内做到了领军地位，营收表现稳健，比如海尔、华为、京东方等。

不光品牌要在国内外同时立得住脚，其质量管理模式还得具有可复制



海康威视荣获第五届中国质量奖

图片由高新区（滨江）市场监管局提供

国家金融监督管理总局浙江监管局 关于机构撤销并收回金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局浙江监管局批准，予以撤销，并收回《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

中国工商银行股份有限公司

杭州东新园支行

机构编码：B0001S233010151

许可证流水号：00881769

住所：浙江省杭州市拱墅区东新路667号、669号、671号

发证机关：中国银行保险监督管理委员会浙江监管局

以上信息可在国家金融监督管理总局网站（www.nifra.gov.cn）上查询

公告

王贤龙（已亡故）的法定继承人潘凤兰、王哲银、王哲文、王哲斌：

温州市鹿城区人民政府关于实施鹿城区七都街道老涂村征地补偿安置方案的通知，你户坐落于老涂南路40号房屋均位于征收范围内，我单位委托评估机构温州嘉正房地产估价有限公司评估。该单位出具了温州嘉正房估[2025]征字第QD-08号《房地产估价分户报告》：你户老涂南路40号房屋，房屋所有权人王贤龙，房屋所有权证号温房权证鹿城区字第429887号，房屋产权面积75.16m²，土地使用证号温集用(2004)第1-7190号，土地使用权面积39.40m²（另有中间共用土地使用权面积为37.20m²与2238、2239、2240宗共同分摊使用），房屋市场价值712983元（不含室内装饰装修及附属物评估金额）。

现向你们公告送达上述评估报告，自公告发布之日起经过十个工作日即视为送达，你们对评估结果有异议的，自收到起十日内可申请复核，复核结果有异议的可十日内申请鉴定。

温州市鹿城区人民政府七都街道办事处

2025年9月22日

公告

潘凤兰、王哲斌：

温州市鹿城区人民政府关于实施鹿城区七都街道老涂村征地补偿安置方案的通知，你户坐落于老涂南路75号房屋位于征收范围内，我单位委托评估机构温州嘉正房地产估价有限公司评估。该单位出具了温州嘉正房估[2025]征字第QD-07号《房地产估价分户报告》：你户老涂南路75号房屋，房屋所有权人潘凤兰、王哲银，房屋所有权证号浙(2017)温州市不动产权第0125329号、第0125330号，产权面积173.08m²，土地使用权面积48.80m²，房屋市场价值1577797元（不含室内装饰装修及附属物评估金额）。

现向你们公告送达上述评估报告，自公告发布之日起经过十个工作日即视为送达，你们对评估结果有异议的，自收到起十日内可申请复核，复核结果有异议的可十日内申请鉴定。

温州市鹿城区人民政府七都街道办事处

2025年9月22日

浙江有礼

省域文明
新实践

爱国爱乡

科学理性

书香礼仪

唯实惟先

开放大气

重诺守信

敬有礼

拥党护根脉
爱国爱家乡

帮有礼

随手做志愿
邻里相守望

学有礼

全民学礼仪
知书又达理

仪有礼

节庆崇简约
办酒不铺张

信有礼

重信守承诺
立身又立业

网有礼

上网要节制
传播正能量

亲有礼

传承好家风
相亲又相爱

餐有礼

用餐要光盘
聚餐用公筷

行有礼

言谈有礼貌
出行讲秩序

乐有礼

文明伴游乐
有序观赛演



图片由高新区（滨江）党委宣传部提供

高新区（滨江）还进行了一项具有首创性意义的探索——设立首席质量官联盟专项金融授信，规模达10亿元。泰隆银行总行为滨江支行特批了专项授信额度，首批1800万元授信已拨付给企业。

提升质量基础设施能级水平。高新区（滨江）创新升级“1+N+X”质量基础设施“一站式”服务模式2.0。“1”，即整合国家质量基础设施集成服务基地资源，嵌入至滨江“上马石”线上集成服务平台，汇集资源要素2340个、梳理高频服务事项106个。“N+X”，即依托“Bin-hub 暖企小站”，在滨江全区范围内建设N个服务站点，融汇X个服务事项，覆盖商事登记、知识产权、质量标准等20个事项，实现“前台一窗受理、后台集成服务”，形成“服务载体有形、服务内容有感、服务成效有效”的三位一体服务机制。

推进“质量育种蹲苗”工程。多年

来，高新区（滨江）在质量管理领域实践总结了一套“大带小”“老带新”的培育模式，以龙头企业为引领，以产业链为纽带，推动上下游精准对接和资源要素集聚，推进质量管理协同、质量资源共享、企业分工协作，从而提升质量管理水平。

企业破零拿下中国质量奖的背

后，反映出高新区（滨江）质量强区建设取得显著成效。7月的滨江区六届八次全会上，“高质量”一词被频繁提及。眼下，高新区（滨江）正在全力打好“十四五”收官战，奋力推动创新滨江建设开新局面，为全省高质量发展建设共同富裕示范区贡献高新力量。

“我们将立足发展优势，进一步强化企业质量意识、提升产业质量水平，加快建设能力更强、生态更优、效率更高的创新滨江，努力为全市、全省发展大局贡献高新力量。”杭州高新区（滨江）市场监管局有关负责人表示。

内涵式发展

截至目前，杭州高新区（滨江）企业共获得中国质量奖1个，中国质量奖提名奖3个，浙江省政府质量奖（含提名奖）6个。对于已经跑通的质量管理案例，高新区（滨江）正在加快将其转化为制度、模式、路径，从而推广给全区更多企业。

实现制造业领域中国质量奖零的突破，也是内涵式发展的生动案例。所谓内涵式发展，指的是发展理念要从数量优先向质量优先转变、从要素驱动向

浙江有礼、从我做起！